

Методические рекомендации по проведению занятия (Урока памяти, урока мужества, классного часа) посвященного Уральскому добровольческому танковому корпусу.

Память о значимых событиях в истории своей семьи, своего города страны надо хранить всегда. Она позволяет чувствовать «свои» корни, свою сопричастность к истории Родины.

Значимую часть памяти российского народа составляет память о Великой Отечественной войне.

Сохранение памяти о Великой Отечественной войне, чувства гордости – часть основы дальнейшего развития России в XXI веке. Память истории, сочетающаяся с чувством гордости за свою историю, – основа достоинства нации, ее способности в реализации национальных интересов, ценностей и идеалов.

Для нашего народа Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием. Юные россияне должны знать о подвиге советского народа в годы войны, о том, какие огромные потери понесла наша Родина на полях ожесточённых сражений и на оккупированных врагом территориях, о беспримерной стойкости партизан и подпольщиков, о самоотверженном труде женщин, подростков и детей, которые в глубоком тылу, на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего, обеспечивая свой вклад в Победу.

История Уральского добровольческого танкового корпуса — одна из ярчайших страниц военной истории Урала, которая не должна быть забыта. Обращение к истории этого воинского формирования — эффективное средство воспитательного воздействия на людей различных возрастов. Федеральный государственный образовательный стандарт результатами образования определяет осознание сопричастности к судьбе Отечества, ответственности перед Родиной, готовность служить Отечеству. Поэтому мы

считаем, что главной задачей всех тех, кто осуществляет воспитательную деятельность (родителей, педагогов), должна стать работа, раскрывающая эти ценности.

Лучше всего это делать на истории родного города и края. Яркой страницей истории нашего города является создание Уральского добровольческого корпуса.

Цель:

создание условий для воспитания патриотизма учащихся на примере истории создания, боевого пути и подвига Уральского Добровольческого танкового корпуса.

стимулировать формирование патриотических чувств у учащихся через осознание подвига земляков в Великой Отечественной войне.

Ожидаемые результаты:

Личностные: сформированность ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции по отношению к Родине.

Метапредметные: освоение обучающимися межпредметных понятий и универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных), формирование способности их использования в проектной деятельности и социальной практике, самостоятельное планирование и осуществление учебной деятельности и организации сотрудничества с педагогами, сверстниками, ветеранами.

Предметные: приобретение знаний о периоде Великой Отечественной войны, анализа исторических документов, подготовки эссе.

Педагогические и методические условия:

Эффективным обучение, способствующее формированию чувства патриотизма становится тогда, когда дети включены в активную деятельность. Поэтому уроки и занятия, посвященные истории создания и боевого пути УДТК должны включать преимущественно активные и интерактивные приемы и методы обучения.

Рекомендуемые технологии проведения:

Ниже будут представлены возможные варианты организации уроков и занятий. Однако нам представляется, что вводное занятие или его часть традиционно может начинаться с истории корпуса, рассказанной учителем, просмотра фильма, беседы.

Презентацию об истории создания корпуса может сделать сам учитель, а может поручить ученику, увлекающемуся историей в целом, краеведением, историей Великой отечественной войны. Материалов для создания такой презентации достаточно в сети Интернет¹. В приложении будут наиболее полезные ссылки.

Интервью.

К сожалению, сегодня мало осталось ветеранов, способных рассказать об истории тех дней, однако у ветеранов УДТК есть Совет потомков, которые хранят память о подвиге отцов и дедов. Поисковая работа может быть продолжена их потомками.

Интервью это сбор информации о потомках, сбор рассказов потомков о своих отцах и дедах, участвующих в войне. Отражение судьбы ветеранов в судьбе их потомков.

Образовательное путешествие.

Посещение музеев УДТК в МАОУ «СОШ № 25» г. Перми². Возможно посещение виртуального музея: Зала истории Уральского добровольческого танкового корпуса Уральского государственного военно-исторического музея³.

Составление экскурсии по местам, связанных с формированием корпуса, или его боевым путем, памятным местам, расположенных в вашем городе. Интересно посетить музеи г.Екатеринбурга и Свердловской области.

Викторины, интеллектуальные игры.

Возможно проведение классного часа в форме интеллектуальной игры или викторины. Вопросы можно составить самим, а можно обратиться к уже

¹ Так например на сайте Музея УДТК МАОУ «СОШ № 25» г. Перми http://school25-1.nichost.ru/?page_id=1321

² http://school25-1.nichost.ru/?page_id=52

³ <http://ugvim.ru/virtualmuseum/zal-istorii-udtk/zal-istorii-udtk.php>

готовым. Так, например, интересен опыт коллег из Свердловской области, которые разработали такую игру⁴. Педагоги МАОУ «СОШ № 25» Нина Васильевна Платонова и Ярина Ахатовна Хатмуллина так же создали игру-викторину, посвященную УДТК и Музею (Презентацию для игры см. в Приложении 6).

⁴ Сборник методических материалов, посвященный 70-летию Уральского добровольческого танкового корпуса <http://infourok.ru/user/voroshilova-vera-arkadevna> .

История⁵.

Уральский добровольческий танковый корпус (УДТК) – это уникальное танковое соединение, которое было создано сверхурочным трудом уральских рабочих на добровольные взносы жителей трех областей – Свердловской, Челябинской и Молотовской (ныне - Пермский край).

Идея создания танкового корпуса возникла на Урале в дни завершения разгрома гитлеровских войск под Сталинградом. В газете «Уральский рабочий» 16 января 1943г. была опубликована заметка «Танковый корпус сверх плана», в которой рассказывалось об инициативе коллективов танкостроителей: изготовить в первом квартале 1943г. сверх плана столько танков и самоходных орудий, сколько необходимо для оснащения танкового корпуса; одновременно обучить из своих же добровольцев-рабочих водителей боевых машин. На имя Председателя Государственного Комитета Обороны было направлено письмо, в котором уральские рабочие просили разрешения сформировать особый добровольческий Уральский танковый корпус имени товарища Сталина. 24 февраля 1943г. из Москвы пришла ответная телеграмма: «Ваше предложение о формировании особого добровольческого Уральского танкового корпуса одобряем и приветствуем. И. Сталин». 26 февраля 1943г. командующий УралВО генерал-майор А.В. Катков издал директиву о формировании УДТК. Добровольно было подано 110 тысяч заявлений, что в 12 раз было больше, чем требовалось для укомплектования корпуса, а отобрано – 9660 человек.

Боевой путь УДТК составил свыше 5500 км, из них с боями 2000 км, от Орла до Праги. За два года участия в Великой Отечественной войне танковый корпус освободил сотни городов и тысячи населенных пунктов. За умелые боевые действия, героизм, мужество и отвагу уральских добровольцев Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин 27 раз объявлял

⁵ <http://ugvim.ru/virtualmuseum/zal-istorii-udtk/zal-istorii-udtk.php>

корпусу и частям благодарность. Корпус награждён орденом Красного Знамени, орденом Суворова II степени, орденом Кутузова II степени. За время Великой Отечественной войны воинам корпуса вручено 42 368 орденов и медалей, 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы, 38 гвардейцам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза, а полковник М.Г. Фомичев был удостоен этого высокого звания дважды.

С 1945г. части дивизии приступили к плановой боевой учебе в составе группы советских войск в Германии (ГСВГ), выполняли боевые задачи по обеспечению мероприятий Правительства ГДР. На протяжении всего времени нахождения на немецкой земле дивизия считалась одним из лучших танковых соединений ГСВГ.

В 1994г. согласно решению Правительства РФ 10-я гвардейская танковая дивизия покинула территорию ФРГ и была передислоцирована в г. Богучар Воронежской области и вошла в состав Московского военного округа. С декабря 2009г. дивизия перешла на новый штат и стала базой хранения бронетанковой техники. Совет ветеранов УДТК обратился к командованию и личному составу дивизии с просьбой – передать экспонаты музея боевой славы 10-й гв. танковой дивизии в г. Екатеринбург. Такое непростое решение состоялось на общем собрании представителей войсковых частей 24 июля 2009г.

Командный состав корпуса⁶.

Командиры корпуса

26.02.1943 - 27.03.1943 СОКОЛОВ Вадим Ильич, полковник

28.03.1943 - 15.03.1944 РОДИН Георгий Семенович, ген.-майор т/в, с
07.06.1943 ген.-лейтенант т/в

Начальники штаба корпуса

18.03.1943 - 21.09.1943 ЕРЕМЕЕВ Борис Романович, полковник

с 21.09.1943 ФОМИЧЕВ Михаил Георгиевич, ген.-майор т/в

Заместитель командира корпуса по строевой части

по 23.10.1943 ЧУПРОВ Нил Данилович, полковник

Заместитель командира корпуса по технической части

11.03.1943 - 23.10.1943 ЛЯПИШЕВ Владимир Михайлович, гв.
инженер-полковник

Заместитель командира корпуса по политической части

06.04.1943 - 19.06.1943 ШАЛУНОВ Василий Михайлович, полковник

Начальник политотдела (с июня 1943 г. он же заместитель командира
по политической части)

06.03.1943 - 19.06.1943 КУРАНОВ Степан Михайлович, подполковник

с 19.06.1943 ШАЛУНОВ Василий Михайлович, полковник

Заместитель командира корпуса по тыловым службам (начальник
тыла)

26.05.1943 - 01.07.1943 ДЕМУРОВ Асаге Габудиевич, гв.
подполковник

01.07.1943 - 23.10.1943 КАМЕНЕВ Александр Иосипович, гв.
подполковник

⁶ <http://www.tankfront.ru/ussr/tk/tk30.html>

Боевой и численный состав корпуса⁷.

11 марта 1943 г. частям и соединениям корпуса Директивой Начальника Главного Управления формирования и боевой подготовки бронетанковых и механизированных войск Красной Армии были присвоены номера:

корпусу - 30-й Добровольческий Уральский танковый корпус;

частям и соединениям:

197-я Свердловская танковая бригада

243-я Молотовская танковая бригада

244-я Челябинская танковая бригада

30-я мотострелковая бригада

299-й минометный полк

1621-й самоходный артиллерийский полк

64-й бронеавтомобильный батальон

88-й мотоциклетный батальон

Корпусные части:

390-й отд. батальон связи

743-я отд. саперный батальон

141-я отд. рота химзащиты

36-я отд. автотранспортная рота подвоза ГСМ

266-я подвижная танкоремонтная база

267-я подвижная авторемонтная база

авиазвено связи

48-й полевой автохлебозавод

2737-я военно-полевая станция

⁷ <http://www.tankfront.ru/ussr/tk/tk30.html>

29 марта 1943 г. гвардейскому минометному дивизиону был присвоен номер — 248-й гвардейский минометный дивизион.

Части и соединения, входившие в состав корпуса:

Численный состав:

на 17 июля 1943, имелось:

танков Т-34 – 202

Т-70 – 7

бронемашин БА-64 – 68

СУ-122 – 16

85-мм орудий – 12

установок М-13 – 8

76-мм орудий – 24

45-мм орудий – 32

37-мм орудий – 16

120-мм минометов – 42

82-мм минометов - 52.

Боевой путь Уральского добровольческого танкового корпуса⁸.

70 лет назад на Среднем Урале был сформирован Уральский добровольческий танковый корпус, прошедший боевой путь от Орла и Курска до Берлина и Праги — это более 5 тысяч километров, из них 2 тысячи — с боями. Родина высоко оценила заслуги уральцев-добровольцев: на 15-ти знаменах боевых частей — 54 боевых ордена, в составе корпуса — 38 Героев Советского союза и 27 полных кавалеров Ордена Славы.

Сражение на Курской дуге.

Боевое крещение воины 4 танковой армии получили севернее Орла летом 1943 года, в сражении на Курской дуге. Армия прибыла на Брянский фронт накануне начавшихся 5 июля 1943 года боев и в ходе контрнаступления советских войск была введена в бой на орловском направлении.

Уральский добровольческий танковый корпус имел задачу: наступая из района Середичи на юг, перерезать коммуникацию противника Волхов - Хотынец, выйти в район села Злынь, а в дальнейшем оседлать железную и шоссейную дороги Орел - Брянск и отрезать пути отхода орловской группировки гитлеровцев на запад. И уральцы свою задачу выполнили.

Действия Уральского танкового корпуса вместе с другими соединениями фронта создавали угрозу окружения орловской группировки противника и вынудили его отступить.

Первый салют Родины 5 августа 1943 года - доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, - был и в честь уральских добровольцев.

Шахово-Брянские леса - Унеча.

⁸ http://www.svdeti.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=991:ur-tank-korpus&Itemid=96

В связи с тем, что перед корпусом была поставлена задача овладеть станцией Шахово и, перерезав железную дорогу Орел - Брянск, отсечь пути отступающему врагу, он был переброшен в течение 5-6 августа в район севернее населенного пункта Ильинское. Вновь танкисты вступили в боевое соприкосновение с противником.

Приказ был выполнен - корпус прорвал глубоко эшелонированную оборону гитлеровцев, освободил десятки населенных пунктов и перерезал железную дорогу Орел - Брянск. В сводке Совинформбюро за 9 августа 1943 года сообщалось: "Западнее Орла наши войска, продолжая продвигаться вперед, заняли железнодорожную станцию Шахово (34 км западнее Орла) и ряд населенных пунктов. В боях на этом участке противник несет тяжелые потери в живой силе и технике. Захваченные в плен солдаты и офицеры противника сообщили, что их 253-я пехотная дивизия в боях за последние три дня потеряла до половины своего личного состава".

На следующий день части корпуса перешли шоссейную дорогу Орел - Брянск и продолжили наступление на юго-запад, способствуя освобождению города Карачев.

29 августа 1943 года корпус выводится в резерв для пополнения личным составом и техникой. Лишь Свердловская танковая бригада, доукомплектованная людьми и оставшимися боевыми машинами Челябинской и Пермской бригад, получила задачу: поддерживая действия 63-й армии прорвать оборону противника, перерезать железные дороги Брянск - Льгов, Брянск - Киев, и, совершив обходной маневр по тылам противника, содействовать освобождению Брянска и Бежицы.

В сентябре 1943 года части корпуса участвовали в освобождении ряда населенных пунктов Брянской области. 30-я мотострелковая бригада корпуса, усиленная танками, поступила во временное подчинение командования подвижной группы войск Брянского фронта, имевшей задачу: стремительным ударом перерезать коммуникации противника Брянск - Почеп, Унеча - Клинцы, Новозыбков - Гомель.

23 сентября вместе с другими частями 30-я мотострелковая бригада штурмом овладела городом Унеча. В ознаменование этой победы бригаде было присвоено почетное наименование "Унечская". Она стала первым соединением корпуса и 4-й танковой армии, удостоенным такой чести.

Менее чем через три месяца после вступления уральских добровольцев в их первый бой Народный комиссар обороны СССР приказом от 26 октября 1943 года № 306 преобразовал 30-й Уральский добровольческий танковый корпус в 10-й гвардейский Уральский добровольческий танковый корпус. Всем частям корпуса было присвоено наименование гвардейских.

18 ноября 1943 года частям и соединениям корпуса в торжественной обстановке вручены Гвардейские Знамена. В этом событии участвовали делегации от тружеников Урала. Гвардейцы отчитались перед земляками о своих первых боевых успехах.

Волочиск - Каменец-Подольский.

В январе 1944 советские войска завершили подготовку ко второму этапу сражения за освобождение Правобережной Украины от немецко-фашистских захватчиков. 1-му Украинскому фронту, в состав которого вошла 4-я танковая армия, была поставлена задача: разгромить две танковые армии противника и развивать успех в юго-западном направлении. Ответственную роль в выполнении этой задачи призваны были сыграть танкисты.

Накануне наступления Уральский танковый корпус получил приказ: в полосе 60-й армии войти в прорыв, стремительным броском оседлать железную и шоссейную дороги Проскуров - Тернополь в районе Волочиска и отрезать пути отхода проскуровской группировки врага на запад.

4 марта корпус приступил к выполнению боевой задачи в районе Ямполья. В передовом отряде двигалась Свердловская танковая бригада. Наступление проходило в тяжелых условиях весенней распутицы, что вызвало большие трудности в маневре артиллерией, привело к отставанию тылов.

Противник превосходящими силами танков и пехоты начал непрерывные контратаки на позиции танкистов. Гитлеровцам удалось прорваться к сахарному заводу и отрезать гвардейцев от основных сил корпуса. Добровольцы Свердловской танковой бригады, Унечской мотострелковой бригады, двух батарей самоходного полка в течение шести суток отражали натиск танков, самоходок и пехоты врага, уничтожив и подбив 40 "тигров", "фердинандов" и много другой техники.

10 марта командиром корпуса был назначен генерал-майор Евтихий Емельянович Белов, заместитель командующего 4-й танковой армии. Он принял соединение у генерал-лейтенанта танковых войск Георгия Семеновича Родина. Новый командир корпуса в первые дни войны командовал танковым полком и уже тогда проявил себя как мужественный и умелый командир. Генерал Е. Е. Белов прежде всего принял все необходимые меры для того, чтобы корпус удержал рубеж железной дороги на участке Фридриховка - Войтовцы. Противник, ранее потеснивший части корпуса, был отброшен на 15-17 километров.

Челябинская танковая бригада после упорных боев вышла в район Романовки и во взаимодействии с войсками 60-й армии отражала яростные атаки гитлеровцев со стороны Тернополя. Так закончился первый этап операции.

21 марта уральцы получили приказ продолжать наступление и овладеть городом Каменец-Подольский. После короткой артподготовки и авиационного удара части корпуса прорвали оборону противника и, отбив три контратаки, овладели рядом населенных пунктов. В этом бою особенно отличилась Челябинская танковая бригада.

Свердловская и Пермская танковые бригады освободили город Гусятин, захватив три эшелона с танками и артиллерией, склады с продовольствием, обмундированием и боеприпасами.

24 марта Челябинская танковая бригада во взаимодействии с мехбригадой 6-го гвардейского механизированного корпуса овладела

местечком Скала на р. Збруч, разгромив несколько частей и тыловых учреждений группы вражеских армий "Юг", захватив большие трофеи и отрезав противнику пути отхода из Каменец-Подольского в юго-западном направлении.

Танки Свердловской танковой бригады на предельной скорости, с зажженными фарами, ведя огонь из пушек и пулеметов, ворвались в населенный пункт Зиньковцы, на подступах к городу. Ошеломленный противник в беспорядке бежал, оставив около 50 орудий и минометов, другую боевую технику.

Унечская мотострелковая бригада и гвардейский минометный полк утром 25 марта вышли к северо-западной окраине города. С севера и юга к городу подошли другие части 4-й танковой армии.

25 марта в 17.00 залпом гвардейских минометов начался одновременный штурм города с севера, юга и запада. Атака была настолько стремительной, что фашисты не успели взорвать все заминированные мосты, электростанцию и ряд предприятий. Взорван был только мост, соединяющий Старый и Новый город.

К утру 26 марта гвардейцы Уральского танкового и 6-го механизированного корпусов полностью очистили от врага Каменец-Подольский, но бои за него продолжались еще 6 суток. Окруженная северо-восточнее города группировка противника, в конце марта начала пробиваться на запад через боевые порядки 4-й танковой армии. Враг стремился выбить советские войска из города, но это ему не удалось, несмотря на превосходство в живой силе и технике. Защитники Каменец-Подольского стояли насмерть.

Шестнадцать атак предпринял противник за неделю и шестнадцать раз отходил на исходные позиции. За эти бои Свердловская танковая бригада была награждена орденом Красного Знамени. Более пяти тысяч воинов были удостоены орденов и медалей.

Уральско-Львовский.

Летом 1944 года Уральский танковый корпус принял участие в наступательной операции на львовском направлении.

17 июля командующий 4-й танковой армией поставил корпусу задачу: войти в прорыв и наступать вслед за 3-й гвардейской танковой армией, уничтожая резервы противника. Выполняя эту задачу, корпус к 18 июля овладел местечком Ольшаницы.

В связи с изменившейся обстановкой, командование фронта поставило перед 4-й армией задачу "стремительным ударом в обход города Львова с юга во взаимодействии с 3-й гвардейской танковой армией овладеть городом Львовом". Это была новая задача - не обходить Львов, а штурмовать его. Наступление планировалось на утро 20 июля. Но противник перебросил подкрепления, и упорное сопротивление вражеских войск не позволило нашим танкистам овладеть городом с ходу. Только 23 июля корпус завязал бои на южной окраине Львова.

Общими усилиями 4-й танковой и 60-й город Львов был полностью освобожден.

В этот же день Москва салютовала войскам. Добровольческий корпус стал Уральско-Львовским. Наименование Львовских получили также гвардейская Свердловская танковая бригада, 72-й тяжелый танковый полк, 359-й зенитный и 1689-й истребительно-противотанковый полки.

Продолжая наступление, корпус вышел к реке Днестр в районе Рудки, но здесь встретил упорное сопротивление неприятеля. Несколько дней 4-я танковая армия сковывала здесь крупную неприятельскую группировку, а 7 августа нанесла удар в направлении города Санок, потеснив противника к Карпатам. Это сыграло существенную роль в удержании Сандомирского плацдарма, захваченного на левом берегу Вислы основными силами 1-го Украинского фронта.

В период с 11 по 15 августа корпус, как и другие соединения 4-й танковой армии, был переброшен на Сандомирский плацдарм для усиления его обороны. Действуя в полосе 5-й гвардейской армии, корпус нанес,

совместно с общевойсковыми соединениями, удар по перешедшим в контрнаступление неприятельским частям и сорвал их попытки выйти на Вислу. В сентябре оборона приняла стабильный характер. 21 октября 1944 года командиром корпуса был назначен полковник Н. Д. Чупров, а генерал Е. Е. Белов вновь вернулся на должность заместителя командующего 4-й танковой армии.

В конце 1944 года в состав корпуса вошел 1222-й Новгородский самоходно-артиллерийский полк, впоследствии переименованный в 425-й гвардейский.

От Вислы до Одера.

12 января 1945 года началась Висло-Одерская операция. Фашистское командование создало за Вислой мощную оборону, стянуло резервы из глубины Германии.

4-я танковая армия получила задачу развивать успех 13-й армии и, гремя резервы противника, выйти на пути его кельце-радомской группировки.

12 января командарм приказал командирам Уральского танкового и 6-го механизированного гвардейских корпусов начать движение в прорыв главных сил. Передовой отряд корпуса в составе Челябинской танковой бригады с двумя ротами 72-го тяжелого танкового полка, двумя батареями 426-го легкого артиллерийского полка и саперной ротой 131-го отдельного саперного батальона, обгоняя боевые порядки пехоты, вошел в соприкосновение с противником.

К исходу 12 января оборона противника была прорвана и Челябинская танковая бригада продолжила успешное наступление.

Несмотря на многочисленные контратаки противника, части корпуса продолжали продвигаться вперед. В уничтожение кельце-радомской группировки фашистских войск большой вклад внесли воины Пермской танковой бригады под командованием полковника СА Денисова. Бригада форсировала реку Чарна Нида в районе Моравицы и содействовала

освобождению города Кельне, крупного административного и хозяйственного центра Польши.

В связи с овладением городом Кельце Верховный Главнокомандующий объявил 15 января 1945 года благодарность личному составу корпуса, Пермская бригада получила наименование "Келецкая".

18 января части корпуса форсировали р. Пилица и совместно с частями 6-го гвардейского механизированного корпуса овладели г. Пиотркув. Челябинская танковая бригада, принявшая активное участие в освобождении города, получила наименование "Петроковская".

19 января корпус овладел городами Белхатув, Вершув. Свердловская танковая бригада стремительным броском вышла к реке Варта в районе города Бурзенин и овладела им.

24 января все части корпуса вышли к Одеру. Позади остались пятьсот километров, пройденные от Сандомирского плацдарма за 12 суток.

Попытка с ходу взять город Штейнау не удалась. Командование прибегло к обходному маневру. 26 января, южнее города, реку Одер форсировала на подручных средствах под ураганным огнем противника Унечская мотострелковая бригада, захватив плацдарм в районе населенных пунктов Тарксдорф, Дибан.

Для надежной поддержки мотострелков была организована срочная переправа танковых частей корпуса в район Кебен. После успешного завершения переправы корпус нанес удар с запада в тыл противнику. 30 января Штейнау был взят и танкисты вышли на плацдарм, занимаемый мотострелками.

В Силезии.

В феврале - марте 1945 года развернулись сражения в Нижней и Верхней Силезии. 1-му Украинскому фронту была поставлена задача: нанести поражение силезской группировке противника, выйти на рубеж реки Нейсе и занять более выгодные исходные позиции для последующих ударов на берлинском и дрезденском направлениях.

8 февраля с плацдармов на Одере войска фронта начали Нижнесилезскую операцию. Уральскому танковому корпусу было приказано совместно с соединениями 13-й армии нанести удар на Зорау, Форст. После захвата Зорау части корпуса продолжали наступление и вышли к реке Нейсе в районе города Форст. 21 февраля корпус, как и другие соединения и части 4-й танковой армии, был выведен в резерв фронта для пополнения людьми и техникой.

За успешное выполнение боевых задач в ходе Нижнесилезской операции Верховный Главнокомандующий 14 и 15 февраля 1945 года дважды объявлял благодарность личному составу корпуса.

15 марта 1945 года 1-й Украинский фронт начал Верхнесилезскую операцию, целью которой являлся разгром оппельнско-ратиборской группировки немецко-фашистских войск, противостоявшей южному крылу фронта. Для выполнения поставленной задачи были созданы две ударные группировки: северная и южная. В состав северной группировки вошла 4-я танковая армия.

Командование армии поставило Уральскому танковому корпусу задачу: совместно с 117-м стрелковым корпусом 21-й армии нанести удар по противнику и выйти в район Нойштадт, Зюльц.

17 марта корпус форсировал р. Нейсе. После завершения переправы корпус двинулся на Нойштадт и частью сил - на Зюльц. К вечеру 18 марта Свердловская танковая бригада с ходу овладела городом Нойштадт.

Главные силы корпуса вышли в район Зюльца, где соединились с частями 7-го гвардейского механизированного корпуса. Окружение оппельнской группировки противника завершилось.

В этот же день, 18 марта, поступила телеграмма Верховного Главнокомандующего о преобразовании 4-й танковой армии в 4-ю гвардейскую танковую армию. Это известие было воспринято танкистами с большим воодушевлением.

Окруженные немецко-фашистские соединения и части предпринимали отчаянные попытки вырваться из котла. Поступил приказ – неприятеля уничтожить.

К утру 22 марта окруженная группировка неприятеля была полностью ликвидирована. Вслед за уничтожением оппельнской группировки противника войскам 1-го Украинского фронта предстояло захватить Ратибор – опорный пункт и промышленный центр Верхней Силезии. В решении этой боевой задачи вместе с 60-й армией приняла участие 4-я гвардейская танковая армия. Уральским танкистам было приказано в ночь с 24 на 25 марта сосредоточиться в районе Леобшютц. 25 марта корпус был введен в бой для наращивания удара 5-го гвардейского механизированного корпуса.

Стремясь во что бы то ни стало удержать западную часть Верхнесилезского бассейна, единственную оставшуюся после потери Рура угольную и металлургическую базу, гитлеровское командование подтянуло сюда несколько соединений, снятых с других участков фронта, в том числе 16-ю и 17-ю танковые дивизии, танковую дивизию СС "Охрана фюрера".

Завязались тяжелые бои. Против уральцев действовала дивизия СС "Охрана фюрера", на которую немецкое командование возлагало особые надежды. Уральские танкисты еще раз показали свое умение успешно сражаться с лучшими соединениями противника. Вражеская оборона стала разваливаться.

Совместно с 5-м гвардейским механизированным корпусом добровольцы-танкисты приняли участие в окружении двух фашистских дивизий в районе города Бискау. Свердловская танковая бригада – в нее были сведены все оставшиеся в наличии танки других бригад корпуса – вышла в тылы ратиборской группировки врага и овладела городом Рейснитц. Здесь особенно отличились танкисты батальона гвардии капитана В. А. Маркова, первыми ворвавшиеся в город.

31 марта вместе с 60-й армией наши танкисты начали штурм Ратибора и противник не выдержал натиска советских войск. Группировка противника прекратила свое существование.

Верховный Главнокомандующий объявил 31 марта 1945 года благодарность личному составу корпуса, в том числе воинам гвардейской Свердловской танковой бригады, за отличные боевые действия при овладении городами Ратибор и Бискау.

С потерей последней действующей кузницы вооружения – Верхней Силезии – фашистская Германия утратила возможность продолжать борьбу в течение сколько-нибудь продолжительного времени.

Уральцы штурмуют Берлин.

В Берлинской операции, начавшейся 16 апреля 1945 года, 1-му Украинскому фронту была поставлена задача: разгромить противника в районе Котбуса и южнее Берлина, правым крылом оказать содействие войскам 1-го Белорусского фронта в овладении Берлином. В соответствии с указанием командующего фронтом о введении в прорыв передовых отрядов для ускорения взлома тактической глубины обороны противника, корпусу была поставлена задача: выделить в передовой отряд две бригады и наступать в направлении на Беесков. После форсирования р. Нейсе пехотой, сразу ввести передовой отряд, прорвать оборону противника, обойти его боевые порядки и с ходу форсировать р. Шпрее.

Части корпуса разгромили до двух полков танковых дивизий "Охрана фюрера" и "Богемия", пленили штаб дивизии СС "Охрана фюрера". Противник на этом участке фронта был разбит.

В ночь на 18 апреля 1-й Украинский фронт получил указание Верховного Главнокомандования повернуть часть сил в направлении Берлина. Корпусу было приказано развивать наступление в направлении Потсдама, форсировать канал Тельтов и в ночь на 17 апреля овладеть юго-западной частью Берлина. 18 апреля танкисты Свердловской танковой бригады форсировали р. Шпрее. Оборона в междуречье Нейсе - Шпрее была

прорвана и корпус вырвался на оперативный простор, нанося удары по противнику и днем и ночью. За четыре дня боёв были взяты города Калау, Люккау, Луккенвальде, Зармунд.

Свердловская танковая бригада вышла к автостраде Франкфурт-на-Одере - Ганновер и, преодолев ее, заняла юго-восточную часть Потсдама, соединившись с частями 1-го Белорусского фронта. Полное окружение Берлина было завершено.

В эти же дни основные силы корпуса завязали бои на юго-западных окраинах Берлина. 23 апреля Пермская танковая бригада ворвалась в населенный пункт Штансдорф, расположенный на ближних подступах к Берлину. Затем сюда же подошли Челябинская танковая и Унечская мотострелковая бригады. Мотострелки предприняли попытку форсировать огибающий почти всю южную окраину Берлина канал Тельтов. Воины корпуса проявили исключительный героизм, но встретили сильное сопротивление противника. Прорвавшись на северный берег канала, они не смогли удержать захваченный плацдарм.

По указанию командующего фронтом, во избежание лишних потерь мотострелковая бригада, продвинувшись в восточном направлении до города Тельтов, переправилась через канал по понтонным местам, наведенным частями 3-й гвардейской танковой армии. Вслед за мотострелками в Берлин ворвались танкисты Пермской танковой бригады.

После форсирования канала Тельтов части корпуса громили гитлеровцев в берлинском районе Штеглиц, а к исходу дня 25 апреля почти полностью овладели районом Целендорф. В течение нескольких дней танкисты Пермской бригады и мотострелки, вместе с воинами 359-й стрелковой дивизии 13-й армии, вели ожесточенные бои с оказывавшей упорное сопротивление двадцатитысячной группировкой врага в западной части района Целендорф.

Челябинская танковая бригада овладела 26 апреля городом Бабельсбергом, где освободила 7 тысяч узников концлагеря. В этот же день

она была направлена на помощь 5-му гвардейскому механизированному корпусу, который вел продолжительные бои с 12-й армией Венка на рубеже Беелитц - Трейенбритцен и с прорывающимися на запад остатками окруженной юго-восточнее Берлина вражеской группировки. Сюда же были срочно направлены Свердловская танковая бригада и ряд других соединений 4-й гвардейской танковой армии. Ожесточенные бои завершились полным разгромом противника. В эти же дни остальные части корпуса продолжали вести боевые действия в Берлине и достигнутый ими успех получил высокую оценку командования.

За время Берлинской операции уральские добровольцы четыре раза отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего. Корпус и все его бригады были награждены боевыми орденами.

Столь же стремительно танкисты выбили противника из городка Зармунд, ворвались в южную часть Потсдама, отбросив врага за реку Хавель. Через неделю в городке Беелитц продемонстрировали высочайший героизм и стойкость, отбивая атаки отчаянно рвавшихся на запад остатков окруженной юго-восточнее Берлина группировки немцев.

Убедившись в безрезультатности попыток прорваться, фашисты начали сдаваться в плен. Обширное поле восточное Беелитца было густо завалено трупами гитлеровцев, разбитыми немецкими машинами.

Марш-маневр на Прагу.

После завершения Берлинского сражения корпус был выведен в район Даме. В ночь на 6 мая 1945 года стало известно, что корпусу, в числе других частей 1-го Украинского фронта, предстоит принять участие в освобождении Чехословакии и её столицы г. Праги.

Челябинская танковая бригада усиленная 72-м отдельным тяжелым танковым полком майора А. А. Дементьева и мотострелками Унечской мотострелковой бригады, была назначена в передовой отряд 4-й танковой армии.

Скрытно совершив ночной марш, части корпуса утром 6 мая сосредоточились в районе Ошатц - Риза, северо-западнее Дрездена, и днем начали наступление. Ломая сопротивление врага, уральцы к вечеру вышли в район Нойкирхена, Таннеберга, Зендишбора, Штарбаха, а передовой отряд – в район города Носсен, 35 километров западнее Дрездена.

На второй день наступления, разгромив группировку гитлеровцев в районе Фрейберга, уральцы продвинулись на 45 километров в условиях сильно пересеченной горной местности. Преодоление невысоких, но крутых склонов лесистых Рудных гор, продвижение по узким дорогам, над обрывами было сопряжено с большими трудностями. Но наступательный порыв гвардейцев был высок. Все понимали: жизнь сотен тысяч мирных людей, судьба Праги зависят от стремительности и мастерства каждого подразделения, каждого воина.

К исходу 8 мая части корпуса вышли на рубеж Мост - Теплице - Шанов. До Праги - 80 километров. В ночь с 8 на 9 мая уральцы преодолели горный хребет и лавиной хлынули на равнину. Главные силы во главе с Челябинской бригадой устремляются на Лоуни, Слани. Слева, своим маршрутом, наступала Свердловская танковая бригада.

В 3 часа 9 мая 1945 года танки Челябинской танковой бригады врываются в Прагу. В 4 часа в город вошли главные силы корпуса, а вскоре и другие соединения 4-й танковой армии. С северо-запада и севера утром вступили в Прагу соединения 3-й гвардейской танковой армии, а днем - соединения 13-й и 3-й гвардейских армий. Первыми в Прагу ворватся экипаж танка Т-34 Челябинской танковой бригады под командованием лейтенанта И. Г. Гончаренко из взвода лейтенанта Л. Е. Буракова.

Вскоре после того, как Уральский добровольческий корпус был в столице Чехословакии, первый военный комендант гарнизона Праги командир корпуса Е. Е. Белов отдал в первый час мира первый мирный приказ по войскам.

Полезные ссылки в сети Интернет.

<p>Уральский государственный военно-исторический музей Зал истории Уральского добровольческого танкового корпуса. Виртуальная экскурсия по залам музея, посвященным УДТК.</p>	<p>http://ugvim.ru/virtualmuseum/zal-istorii-udtk/zal-istorii-udtk.php</p>
<p>ЛУЧШИЕ МУЗЕИ ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ Школьные музеи УДТК 27 школа Березники 25 школа Пермь Представлена информация об экспозициях школьных музеев на территории пермского края.</p>	<p>http://school136.perm.ru/1945/59/muzey_good.htm</p>
<p>Страница музея УДТК на сайте МАОУ «СОШ № 25» На странице представлены материалы об экспозиции музея, истории корпуса, Поте№1 у памятника УДТК в Перми, традиционных мероприятиях, проводимых в музее.</p>	<p>http://school25-1.nichost.ru/?page_id=52</p>
<p>Сборник методических материалов, посвященный 70-летию Уральского добровольческого танкового корпуса. Разработка Ворошиловой Веры Аркадьевны. В сборник вошли материалы, посвященные истории Уральского добровольческого корпуса: историческая справка о формировании и боевом пути УДТК, задания краеведческого конкурса «Юные знатоки Урала», посвященные 70-летию УДТК, сочинения и стихотворения участников конкурса, список рекомендуемой литературы, тексты наказов, маршей и песен, посвященных этому добровольческому соединению.</p>	<p>http://infourok.ru/user/voroshilova-vera-arkadevna</p>
<p>Сайт о корпусе. На сайте помимо истории корпуса можно найти информацию о ветеранах корпуса, сканированные материалы: газетные публикации 1943 г., заявления добровольцев и т.п.</p>	<p>http://uldiv.ru/</p>